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1.WSTEP

W sSwietle obowigzujacych przepisdw jednym z obowigzkdéw wszystkich pracodawcéw jest
dokonywanie oceny ryzyka zawodowego zwigzanego z wykonywana pracg oraz stosowanie
niezbednych srodkéw profilaktycznych zmniejszajacych to ryzyko. Informacje o powyzszym
oraz o zasadach ochrony przed zagrozeniami, pracodawcy przekazujg wszystkim
pracownikom.

Przedmiotem niniejszego opracowania jest analiza i ocena ryzyka zawodowego na
stanowisku pracownika magazynu nasiennego w Zaktadzie Nasienno — Rolnym Szelejewo.
Na tym stanowisku rozpatrywane bedg wszystkie zadania wykonywane przez pracownika
oraz w ich ramach czynnosci.

Ocena ryzyka zostanie przeprowadzona metodg probabilistyczng A. Uzyskane wyniki,
wskazg, ktére z zadan i czynnosci stwarzajg najwieksze ryzyko dla zdrowia i zycia pracownika,
co pozwoli na podjecie racjonalnych decyzji odnosnie usuniecia zagrozen. W przypadku
braku takiej mozliwosci, zostang wskazane najlepsze sposoby zmniejszenia wystepujgcego
ryzyka.

2.0PIS STANOWISKA PRACY

2.1.Wykaz zadan

Do zadan i wynikajgcych z nich czynnosci pracownika magazynu nasiennego nalezy m.in. :
2.1.1. Czyszczenie zboza.

a. Montaz sit.

b. Montaz ptaszcza do triera.

c. Wigczanie i wytaczenie czyszczalni.

d. Podawanie ziarna na maszyne.

e. Podczepianie workow.

f. Napetnianie workow.

g. Transport wdzkiem widtowym worka na wage.

h. Transport worka z wagi na magazyn.

2.1.2. Zaprawianie nasion.

a. Przygotowanie zaprawy — mieszanie koncentratu z woda.

b. Transport ziarna woézkiem widtowym do zaprawiarki w workach lub BIG BAG.

c. Wtgczanie podajnikéw i zaprawiarki.

d. Wazenie workéw na wadze (podwieszanie i odwieszanie worka na wadze automatycznej).
e. Zaszywanie worka.

f. Podnoszenie i przenoszenie workéw za pomocg urzadzenia ssgcego oraz uktadanie ich na
palecie.

g. Owijanie folig paletowg workdw na palecie.

h. Transport wézkiem widtowym palety z workami na magazyn materiatu siewnego.

2.1.3. Prace transportowe wdézkiem widtowym.

a. Zatadunek i roztadunek samochoddw za pomocg wdozka widtowego.

2.1.4. Prace porzadkowe i remontowe.

a. Zamiatanie szczotkg podtogi, scian, konstrukcji, maszyn i urzagdzen (siloséw, podajnikdow,
redleréw, tasmociggdw, maszyn czyszczgcych).

b. Odkurzanie odkurzaczem podtogi, $cian, konstrukcji, maszyn i urzadzen (siloséw,
podajnikdw, redlerdw, tasmociggdw, maszyn czyszczacych).



2.1.5. Przyjmowanie nasion na magazyn srodkow ochrony roslin.

a. Uruchomienie maszyn.

b. Otwieranie i zamykanie zasuwy koszowej w podtodze i przy silosach.

¢. Wchodzenie, schodzenie oraz przemieszczanie sie na wysokosci po pomostach na silosach.
Do kazdego z wyzej opisanych zadan i wynikajgcych z nich czynnosci, przypisano im zdarzenia
niepozadane, ustalono potencjalne przyczyny oraz rodzaje tych zdarzen (tabela 5).

2.2.1. Czyszczenie zboza.

a. Montaz sit.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie pragdem elektrycznym.

A4 — Wopadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wozek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego wézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie sSrodkami ochrony roslin

b. Montaz ptaszcza do triera.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie pragdem elektrycznym.

A4 — Wopadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wdzek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego woézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie sSrodkami ochrony roslin

c. Wigczanie i wytaczenie czyszczalni.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie prgdem elektrycznym.

A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wézek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego wézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie $rodkami ochrony roslin

d. Podawanie ziarna na maszyne.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie pradem elektrycznym.

A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wozek widtowy.




A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego woézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie $rodkami ochrony roélin

e. Podczepianie workéw.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie pradem elektrycznym.

A4 — Wopadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wdzek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego woézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie sSrodkami ochrony roslin

f. Napetnianie workow.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie prgdem elektrycznym.

A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wdzek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego wézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie srodkami ochrony roslin

g. Transport wdzkiem widtowym worka na wage.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie prgdem elektrycznym.

A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wézek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego woézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie sSrodkami ochrony roslin

h. Transport worka z wagi na magazyn.

A1l - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie pradem elektrycznym.

A4 — Wopadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wozek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.




A8 — Uderzenie kierujgcego wézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie sSrodkami ochrony roslin

2.2.2. Zaprawianie nasion.
a. Przygotowanie zaprawy — mieszanie koncentratu z woda.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie pradem elektrycznym.

A4 — Wopadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wozek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego wézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie srodkami ochrony roslin

b. Transport ziarna wozkiem widtowym do zaprawiarki w workach lub BIG BAG.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie pragdem elektrycznym.

A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wdzek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego wézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie srodkami ochrony roslin

c. Wigczanie podajnikéw i zaprawiarki.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie prgdem elektrycznym.

A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wézek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego wézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie $rodkami ochrony roslin

d. Wazenie workdw na wadze (podwieszanie i odwieszanie worka na wadze automatycznej).

A1l - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie pradem elektrycznym.

A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wozek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego woézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.




A10 - Zatrucie $rodkami ochrony roélin

e. Zaszywanie worka.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie pradem elektrycznym.

A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wozek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego woézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie sSrodkami ochrony roslin

f. Podnoszenie i przenoszenie workéw za pomocg urzadzenia ssgcego oraz uktadanie ich na
palecie.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie pragdem elektrycznym.

A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wdzek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego woézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie sSrodkami ochrony roslin

g. Owijanie folig paletowa workdéw na palecie.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie prgdem elektrycznym.

A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wdzek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego wézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie srodkami ochrony roslin

h. Transport wézkiem widtowym palety z workami na magazyn materiatu siewnego.

A1l - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie pradem elektrycznym.

A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wozek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego wézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie $rodkami ochrony roslin




2.2.3. Prace transportowe wdzkiem widtowym.
a. Zatadunek i roztadunek samochodéw za pomocg wdézka widtowego.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie prgdem elektrycznym.

A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wézek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego wdzkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie sSrodkami ochrony roslin

2.2.4. Prace porzagdkowe i remontowe.
a. Zamiatanie szczotkg podtogi, scian, konstrukcji, maszyn i urzagdzen (siloséw, podajnikdw,
redleréw, tasmociggdw, maszyn czyszczacych).

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie pragdem elektrycznym.

A4 — Wopadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wozek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego woézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie sSrodkami ochrony roslin

b. Odkurzanie odkurzaczem podfogi, $cian, konstrukcji, maszyn i urzadzen (siloséw,
podajnikéw, redleréw, tasmociggdw, maszyn czyszczacych).

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie pradem elektrycznym.

A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wézek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego wdzkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie $rodkami ochrony roslin

2.2.5. Przyjmowanie nasion na magazyn srodkow ochrony roslin.
a. Uruchomienie maszyn.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie pradem elektrycznym.

A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wozek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.




A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego wézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie sSrodkami ochrony roslin

b. Otwieranie i zamykanie zasuwy koszowej w podtodze i przy silosach.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie pradem elektrycznym.

A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wézek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego woézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie sSrodkami ochrony roslin

c. Wchodzenie, schodzenie oraz przemieszczanie sie na wysokosci po pomostach na silosach.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie pradem elektrycznym.

A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wozek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego wdzkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie srodkami ochrony roslin

2.3.0pis magazynu oraz wyposazania stanowiska pracy.

Magazyny stanowig pomieszczenia o powierzchni 300 + 700 + 500 m?. Praca odbywa sie
w trybie jedno i dwuzmianowym, codziennie od godz. 7:00 do godz. 15:15 i 6:00 do 22:00,
przecietnie 8 godzin w pieciodniowym tygodniu pracy.

Stanowisko pracy pracownika magazynowego stanowig magazyny i silosy wyposazona w:
maszyny czyszczace, zaprawiajgce, podajniki pionowe i poziome, kosze zasypowe, wozki
widtowe, odkurzacze przemystowe , szczotki, topaty do zboza, worki papierowe
i polipropylenowe, worki BIG — BAG, palety drewniane, drabiny, podesty.

Do pracy pracownik zaktada odziez roboczg (ubranie robocze, buty robocze S2 lub S4,
rekawice).

Pracownik obowigzany jest stosowaé Srodki ochrony indywidualnej: maska ochronna
przeciwpytowa FFP2 i/lub ochrony indywidualne wynikajgce z karty charakterystyki srodkow
ochrony roslin.

2.4. Opis pracownikow.

Pracownicy zatrudnieni na stanowisku pracownika magazynu sg osobami w wieku 20 - 55
lat, z kilku i kilkunastoletnim doswiadczeniem zawodowym. Pracownicy zgodnie
z obowigzujgcymi przepisami sg poddawani badaniom lekarskim przez uprawnionego lekarza
medycyny pracy.




3. SZACOWANIE | ANALIZA RYZYKA ZAWODOWEGO PRZY UZYCIU METODY A

3.1. Opis metody
Powyzsza metoda oparta jest na mierze A (c,1) tj. prawdopodobienstwie wystgpienia
ubytkéw zdrowia pracownika nie mniejszej niz ¢ w przyjetej jednostce czasu funkcjonowania
rozwazanego stanowiska pracy — jednego roku. Wyznaczanie miary ryzyka zawodowego
zostato oparte na zaleznoSci:
Nc,1)=Q(1) - Z(c) (1)
gdzie:
Q(1) - prawdopobieAstwo zajscia zdarzenia niepozadanego  (oznaczonego jako A
w ciggu 1 roku.
Z (c) — prawdopodobieristwo, ze zdarzenie niepozgdane (oznaczone jako AX) spowoduje
straty nie mniejsze niz c.
Mozliwe i najwazniejsze zdarzenia niepozgdane (A*) dla wybranych zadai i czynnosci
wybrano przy identyfikacji zagrozen (punkt 3.2.).
Wielkosci ¢ okreslono jako wartosci, ktédre moze przyjmowaé zmienna losowa, bedaca
rozmiarem indywidualnych zmian ludzkich, zgodnie z przyjetym modelem strat ludzkich w
pieciu kategoriach:
C1 - do kategorii straty ,zerowe” zalicza sie straty niepowstate, mimo pojawienia sie
zdarzenia niepozgdanego na stanowisku pracy, wywotujgcego stan zagrozenia. Do strat moze
nie dojs¢ albo z przyczyn losowych albo wskutek przeciwdziatania powstatemu zagrozeniu
(np. przy uzyciu oston lub ochron indywidualnych).
C2 — do kategorii ,,mate” zalicza sie te urazy lub choroby, ktére powodujg jedynie
krétkotrwate i niewielkie dolegliwosci, takie jak: niewielkie zranienia, sttuczenia i oparzenia;
podraznienia oczu, béle gtowy; niewielkie zatrucia.
C3 - do kategorii ,Srednie” zalicza sie te urazy lub choroby, ktére powodujg mate, ale
dtugotrwate lub nawracajgce okresowo dolegliwosci, jednakze przemijajace, takie jak:
zranienia; nieskomplikowane zfamania; zespoty przecigzeniowe uktadu miesniowo
— szkieletowego; oparzenia |l stopnia na nieduzej powierzchni ciata itp.
C4 - do kategorii ,,duze” zalicza sie te urazy i choroby, ktére powodujg duze na ogét trwate
ubytki zdrowia, takie jak: skomplikowane ztamania z nastepowg dysfunkcjg: amputacje;
oparzenia Il i lll stopnia duzej powierzchni ciafta; toksyczne uszkodzenia narzadow
wewnetrznych i ukfadu nerwowego wyniku narazenia na czynniki chemiczne; zespét
wibracyjny; trwaty ubytek stuchu; za¢ma; astma itp.
C5 — do kategorii ,,$Smiertelne” zalicza sie te urazy i choroby, ktére powodujg smier¢ lub z
duzym prawdopodobienstwem mogg doprowadzi¢ do $Smierci (np. w przypadku choroby
nowotworowej).
Wielko$¢ Q (1) — prawdopodobienstwo zajscia zdarzenia niepozgdanego w ciggu roku
wyznaczono przy uzyciu ankiety eksperckiej. W tym celu powotano 2 ekspertow,
z ktérych kazdy okreslat czestosé, z jakg wystepuje dane zdarzenie niepozadane. Po zebraniu
powyzszych informacji wszystkie wyniki zostaty usrednione poprzez wyliczenie $redniej
arytmetyczne;.
Tabela 1

Zdarzenie niepozadane Odpowiedzi ekspertow — czestos¢ wystgpienia zdarzenia
Ak

Ekspert Nr 1 Ekspert Nr 2




1razna 15 lat 1razna 10 lat 1raznal5 lat 1razna 10 lat

Po przeliczeniu na wybrang jednostke czasu 1 roku obliczmy nastepujace wyniki

(tabela 2)
Tabela 2
Zdarzenie niepozadane Oszacowanie czestosci wystgpienia zdarzenia na podstawie
AX odpowiedzi ekspertéw po przeliczeniu na jednostke czasu 1 roku
Ekspert Nr 1 Ekspert Nr 2
wl w2

Ostateczny wynik oszacowania prawdopodobienstwa Q (1) wyliczymy za pomoca
$redniej arytmetycznej, wedtug ponizszego wzoru (tabela 3):

Q(1) = (wl+w2):2 (2)
Tabela 3
Zdarzenie niepozadane Oszacowane czestosci wystgpienia zdarzenia Q(1)
AX na podstawie odpowiedzi ekspertow po S = wl+w2 -5 2
przeliczeniu na jednostke czasu 1 roku )
wl w2

Wyliczamy prawdopodobieristwo wystgpienia wszystkich zdarzern niepozadanych (A¥)
i wpisujemy do tabeli Nr 5. W ten sam sposdb dokonano réwniez wyliczenia
prawdopodobienstwa pozostatych zdarzen niepozadanych .
Nastepnie wyliczenia pozwolg na oszacowanie warto$ci miar zagrozen ubytkéw zdrowia
pracownika Z(c) powstatych w wyniku zajscia pojedynczego zdarzenia niepozgdanego. W
tym celu wykorzystano nastepujace relacje:
Z(c2) = p2 + p3 + p4 + p5 (3)

Z(c4) = p4 +p5 (4)
Do wyznaczania tych wartosci wykorzystano ankiete ekspercky. Kazdy, z powotanych
wczesniej, 2 ekspertéw okreslat prawdopodobienstwo (p;), ile sposréd 1000 zajs¢ kazdego ze
zdarzerr niepozadanych (AX) przyniesie skutki w kategoriach strat ludzkich od c1 do c5.
Wykorzystano tu zaleznos¢:

pi=bj:b (5)
bj - srednia liczba zajs¢ okreslonego zdarzenia niepozgdanego sposrdd b, ktére w opinii
ekspertéw spowodowaty skutki w kategoriach strat ludzkich od c1 do ¢5.
b - zatozona liczba 1000 zaj$¢ okreslonego zdarzenia niepozgdanego.
Uzyskane w ten sposdb wartosci miar zagrozen umieszczono w tabeli 5. Nastepnie
korzystajac z zaleznosci (1) wyliczono wielko$ci miary ryzyk czgstkowych A (c2,1) i A (ca,1) dla
zdarzen niepozadanych. Nastepnie poprzez sumowanie miar ryzyka czgstkowego uzyskano
miary ryzyka catkowitego czynnosci, zadan i stanowiska co obrazuje tabela Nr 5 i wykresy.

3.2. Szacowanie ryzyka metoda A
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Szacowanie ryzyka metodg A przedstawiono w punkcie 3.1 Opis metody, a jego wyniki
ukazano w tabeli 5.

3.3. Identyfikacja zagrozen

Identyfikacja zagrozen na stanowisku pracownika magazynu nasiennego, polegata na jego
whnikliwej i kompleksowej analizie, po ktérej wybrano najbardziej istotne z uwagi na ryzyko
zdarzenia. Analiza zostata poprzedzona z wywiadem z pracownikami magazynu o
najwiekszym doswiadczeniu zawodowym oraz kierownikiem Zaktadu. To z kolei dato
podstawe do opisu stanowiska, a takie wyboru zadan do dalszej analizy, wyodrebnienie
czynnosci oraz wskazanie zdarzen niepozadanych (tabela 5).

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A3 — Porazenie prgdem elektrycznym.

A4 — Wopadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A5 — Potracenie przez wdzek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A8 — Uderzenie kierujgcego wdzkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A10 - Zatrucie srodkami ochrony roslin

Wystepujg réwniez dtugotrwale dziatajgce na pracownika magazynu nasiennego czynniki
szkodliwe i ucigzliwe:

A 11 - Zagrozenia biologiczne — roslinny pyt biologiczny (alergeny, toksyny, roztocza)

A 12 - Pyt zbozowy mineralny

A 13 - Przecigzenie uktadu miesniowo - szkieletowego

A 14 — Wybuchy pytow.

Zadna z iloéciowych metod analiz ryzyka zawodowego zwigzanego z dtugotrwatym
oddziatywaniem czynnikéw szkodliwych nie moze byé stosowana. W zwigzku z tym,
w wiekszosci praktycznych przypadkédw narazenia pracownika na dtugotrwate dziatanie
czynnika szkodliwego, analiza ryzyka zostanie dokonana zostanie wprost .

Nalezy pamietaé réwniez o tym, ze wybuchy pytdw nalezg do czestych przyczyn awarii,
a nawet katastrof silosow stalowych oraz magazynéw zbozowych. Czynnikiem inicjujgcym to
zjawisko jest unoszgca sie wewnatrz komory mieszanina pytu i powietrza oraz jej kontakt ze
zrodtem ciepta w postaci gorgcych powierzchni lub iskier z instalacji elektrycznej. Przyczyna
wybuchu moze by¢ tez znaczna ilos¢ ciepta wydzielajgcego sie z zaréwek oswietleniowych.
Jako temperature zaptonu uwaza sie 400-500°C, a jako dolng granice wybuchowosci
przyjmuje sie ilo$¢ pytu unoszgcego sie w powietrzu wynoszgcg 20 g/m3. Warunki sprzyjajace
wybuchom i samozapaleniu sie zboza w silosach zbozowych stwarza rozwéj drobnoustrojéw
i bakterii w wilgotnej masie przechowywanego materiatu, co ma miejsce wskutek przemian
biochemicznych, zwigzanych ze znacznym wydzielaniem sie ciepta i wilgoci. Stwierdzono, ze
krytyczna wilgotnos¢ ziarna, ktérej towarzyszy intensywne wydzielanie sie ciepta, zawiera
sie w przedziale 14-15%.

Konieczno$é jednoczesnego wystgpienia mieszaniny wybuchowej i Zrédta zapalenia oraz
przewidywanie skutkdw wybuchu prowadzg do podstawowych zasad zapobiegania
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wybuchowi lub ograniczenia jego skutkéw w przestrzeni, w ktérej do niego dochodzi. Te
zasady to:

- zapobieganie powstawaniu mieszanin wybuchowych, np. usuwanie substancji tworzacych
mieszaniny wybuchowe przez wentylacje;

- zapobieganie powstawaniu jakiegokolwiek efektywnego Zrddta zapalenia np. przy spawaniu
w magazynach zbozowych;

3.4. Wykresy i analiza rezultatow ( w tym - propozycje poprawy bezpieczenstwa,
wynikajace z analizy).

Wykres A. Ryzyko catkowite dla zadan pracownika magazynu nasiennego

1. Czyszczenie zboza. /]

2. Zaprawianie nasion. I

3. Prace transportowe woézkiem
widtowym. l

4. Prace porzgdkowe i remontowe.

5. Przyjmowanie nasion na
magazyn. '

0 009 0,18 0,27 0,36 0,45 0,54 0,63 0,72 0,81 09 0,99 1,08 1,17 1,26 1,35 144 153 1,62 1,71
lambda (¢,1)

Analiza wykresu A pozwala wskazaé¢, ze najwyisze ryzyko catkowite wystepuje przy
zadaniach:

e 1. Czyszczenie zboza.

e 2, Zaprawianie nasion.

e 3. Prace transportowe wozkiem widtowym.
W dalszej kolejnosci ryzyko catkowite dotyczy nastepujacych zadan (prawie dwu-
i trzykrotnie mniejsze):

e 4. Prace porzgdkowe i remontowe.

e 5. Przyjmowanie nasion na magazyn.
Nalezy podkresli¢, ze prawdopodobieristwo ubytku zdrowia pracownikéw nie mniejsze niz
duze (c4 — w tym i Smiertelne) jest na podobnym poziomie przy wszystkich zadaniach
(z wyjatkiem zadania 4. Prace porzagdkowe i remontowe — dwukrotnie mniejsze).
Na wysoki poziom ryzyka catkowitego przy realizacji zadania 1. Czyszczenie zboza ma wptyw
ryzyko dotyczace przede wszystkim nastepujgcych czynnosci (wykres Al): d. Podawanie
ziarna na maszyne oraz e. Podczepianie workéw. Sredni wptyw maja czynnosci: h. Transport
worka z wagi na magazyn, g. Transport woézkiem widtowym worka na wage, b. Montaz
ptaszcza do triera, a. Montaz sit oraz f. Napetnianie workéw. Najmniejszy wptyw ma
czynno$é c. Wigczanie i wytgczanie czyszczalni.
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Prawdopodobienstwo ubytku zdrowia pracownikéw nie mniejsze niz duze (c4 — w tym
i Smiertelne) jest najwieksze przy czynnosci d. Podawanie ziarna na maszyne oraz
f. Napetnianie workow.

Wykres A1. Ryzyko catkowite dla czynnos$ci wykonywanych w ramach zadania 1. Czyszczenie
zboza.

d. Podawanie ziarna na maszyne.

e. Podczepianie workow.

h. Transport worka z wagi na magazyn.

g. Transport wozkiem widtowym worka na wage.

b. Montaz ptaszcza do triera.

Oc2

a. Montaz sit.

f. Napetnianie workéw.

c. Wigczanie i wytaczenie czyszczalni.

0 0,02 0,04 0,06 0,08 0,1 0,12 0,14 0,16 0,18 0,2 0,22 0,24 0,26 0,28 0,3 0,32 0,34 0,36
lambda (c,1)

Wykresy Ala — Alf pokazujg, ktére ze zdarzen niepozadanych, maja wptyw na poziom
ryzyka czastkowego i w sumie na poziom ryzyka catkowitego czynnosci. Dotyczy to gtéwnie
zagrozen: A5 - Potrgcenie przez wozek widtowy, A2 - Upadek z wysokosci (schody, silosy,
podesty, drabiny, podesty) , A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

Prawdopodobienistwo ubytku zdrowia pracownikow nie mniejsze niz duze (c4 — w tym
i Smiertelne) jest najwieksze przy zagrozeniach: A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG, A5
- Potracenie przez wézek widtowy oraz A3 — Porazenie pragdem elektrycznym.

Wykres A1a. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci d. Podawanie ziarna na maszyne
wykonywanej w ramach zadania 1. Czyszczenie zboza.

A5 - Potracenie przez wozek widiowy.

A4 - Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

A8 - Uderzenie kierujacego wézkiem widtowym w przeszkode Iub
konstrukcje.

Bc4

AT - Przygniecenie przez BIG - BAG Oc2

A1l - Upadek na tym samym poziomie.

|
T T y y y T y y T y y y T

0 0,0090,0180,0270,0360,0450,0540,0630,0720,081 0,09 0,0990,108

lambda (c,1)
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Wykres A1b. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci e. Podczepianie workéw wykonywanej
w ramach zadania 1. Czyszczenie zboza.

A5 — Potracenie przez wozek widtowy.

A8 — Uderzenie kierujgcego wozkiem widtowym w przeszkode lub
konstrukcje.

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).
A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A1l - Upadek na tym samym poziomie.
0 001 002 003 004 005 006 007 008 009
lambda (c,1)

0,1

Wykres A1c. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci h. Transport worka z wagi na magazyn
wykonywanej w ramach zadania 1. Czyszczenie zboza.

A5 — Potracenie przez wozek
widfowy.

A8 — Uderzenie kierujgcego
wozkiem widlowym w przeszkode
lub konstrukcje.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

0,05 0,06 0,07 0,08 0,09

o
o
o
=
o
[}
[
o
Q
®
o

Wykres A1d. Ryzyko czaskowe zagrozen czynnosci g.Transport wozkiem widtowym worka na
wage wykonywanej w ramach zadania 1. Czyszczenie zboza.

A5 — Potracenie przez wozek
widfowy.

A8 — Uderzenie kierujgcego
wozkiem widtowym w przeszkode
lub konstrukcje

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09

(=}
o
o
=
o
Q
[N}

lambda (c,1)

0,1
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Wykres Ale. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci b. Montaz ptaszcza do triera wykonywanej
w ramach zadania 1. Czyszczenie zboza.

A2 — Upadek z wysokosci (schody,
silosy, drabiny, podesty).

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A1l - Upadek na tym samym
poziomie.

o

0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09
lambda (c,1)

Wykres A1f. Ryzyko czastkowe czynnosci a. Montaz sit wykonywanej w ramach zadania
1. Czyszczenie zboza.

A2 — Upadek z wysokosci (schody,
silosy, drabiny, podesty).

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A1l - Upadek na tym samym
poziomie.

o

0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09
lambda (c,1)

Wykres A1g. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci f. Napetnianie workéw wykonywanej
w ramach zadania 1. Czyszczenie zboza.

A7 — Przygniecenie przez BIG-BAG

Al - Upadek na tym samym
poziomie.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

o

0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09
lambda (c,1)

01
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Wykres A1h. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci c. Wiaczanie i wylaczanie czyszczalni
wykonywasnej w ramach zadania 1. Czyszczenie zboza.

A3 - Porazenie pradem
elektrycznym.

Al - Upadek na tym samym
poziomie.

0 0,004 0,008 0,012 0,016 0,02 0,024 0,028 0,032 0,036 0,04 0,044 0,048 0,052 0,056 0,06
lambda (c,1)

Na drugim miejscu, pod wzgledem wysokosci poziom ryzyka catkowitego, jest zadanie
2. Zaprawianie nasion. Wplyw na powyzisze ma ryzyko catkowite majg przede wszystkim
nastepujgcej czynnosc (wykres A2):

a. Przygotowanie zaprawy — mieszanie koncentratu z wodg,

d. Wazenie workdéw na wadze

b. Transport ziarna wozkiem widtowym do zaprawiarki w workach lub BIG - BAG.

Czynnosci:

¢. Wigczanie podajnikéw i zaprawiarki.

e. Zaszywanie worka.

f. Podnoszenie i przenoszenie workdw za pomocg urzadzenia ssgcego oraz ukfadanie ich

na palecie.

h. Transport wézkiem widtowym palety z workami na magazyn materiatu siewnego.

maja $redni wptyw na ryzyko dla zadania.

Najmniejszy wptyw ma czynnos¢ — g. Owijanie folig paletowg workdw na palecie.
Prawdopodobienstwo ubytku zdrowia pracownikéw nie mniejsze niz duze (c4 — w tym

i Smiertelne) jest najwieksze przy czynnosciach: a. Przygotowanie zaprawy — mieszanie
koncentratu z wodg, b. Transport ziarna wozkiem widtowym do zaprawiarki w workach
lub BIG - BAG.
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Wykres A2. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych w ramach zadania 2. Zaprawianie nasion.

a. Przy gotowanie zaprawy — mieszanie koncentratu
zwoda.

d. WaZenie workéw na wadze

J
b. Transport ziama wézkiem widiowym do | | | | | | |
zaprawiarki w workach lub BIG BAG. J
h. Transport wézkiem widiowy m palety z workami | | | | B
na magazy n materialu siewnego.

f. Podnoszenie i przenoszenie workow za pomoca
urzadzenia ssacego oraz ukfadanie ich na palecie.

e. Zaszywanie worka.

¢. Wiaczanie podajnikéw i zaprawiarki.

g. Owijanie folig paletowa workéw na palecie.

0 0,03 0,06 0,09 012 0,15 018 021 0,24 027 03

lambda (c,1)

Wykresy A2a — A2f pokazujg, ktdre ze zdarzen niepozadanych, majg wptyw na poziom ryzyka
czgstkowego zagrozen i w sumie na poziom ryzyka catkowitego tych czynnosci. Dotyczy to
gtownie: A10 — Zatrucie Srodkami ochrony roslin, A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy,
drabiny, podesty), A5 Potragcenie przez wézek widtowy, A3 — Porazenie pradem elektrycznym
oraz Al — Upadek na tym samym poziomie.

Prawdopodobienstwo ubytku zdrowia pracownikow nie mniejsze niz duze (c4 — w tym
i Smiertelne) jest najwieksze przy zagrozeniach: A10 — Zatrucie srodkami ochrony roslin, A5
- Potracenie przez wézek widtowy oraz A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG.

Wykres A2a. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci a. Przygotowanie zaprawy - mieszanie
koncentratu z woda wykonywanej w ramach zadania 2. Zaprawianie nasion.

A10 - Zatrucie $rodkami ochrony
roslin

A6 — Uderzenie przez przedmioty. Bcd

@c2

Al - Upadek na tym samym
poziomie.

0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09 0,1 0,11 0,12 0,13 0,14 0,15 0,16 0,17 0,18 0,19 0,2
lambda (c,1)
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Wykres A2b. Ryzyko czagstkowe zagrozen czynnosci d. Wazenie workéw na wadze
(podwieszanie i odwieszanie worka na wadze automatycznej wykonywanej w ramach zadania
2. Zaprawianie nasion.

A2 — Upadek z wysokosci (schody,
silosy, drabiny, podesty).

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A7 — Przygniecenie przez BIG —
BAG.

Al - Upadek na tym samym
poziomie.

A3 — Porazenie pradem
elektrycznym.

0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09 0,1
lambda (c,1)

Bc4
Oc2

Wykres A2c. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci b. Transport ziarna wézkiem widlowym do
zaprawiarki w workach lub BIG-BAG wykonywanej w ramach zadania 2. Zaprawianie nasion.

A5 — Potracenie przez wozek
widtowy.

A8 — Uderzenie kierujgcego
wozkiem widtowym w przeszkode
lub konstrukcje.

A7 — Przygniecenie przez BIG-BAG

AB — Uderzenie przez przedmioty.

0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09 0,1
lambda (c,1)

Ec4
Bc2

Wykres A2d. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci h. Transport wézkiem widlowym palety
z workami na magazyn materiatu siewnego wykonywanej wramach zadania
2. Zaprawianie nasion.

A5 — Potracenie przez wozek

widfowy.

A8 — Uderzenie kierujgcego
wozkiem widtowym w przeszkode
lub konstrukcje.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

0 0,005 0,010,015 0,02 0,025 0,03 0,035 0,04 0,045 0,05 0,055 0,06 0,065 0,07 0,075 0,08 0,085 0,09 0,095 0,1
lambda (c,1)
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Wykres A2e. Ryzyko czgstkowe zagrozen czynnosci f. Podnoszenie i przenopszenie workéw za
pomoca urzadzenia ssacego oraz ukfadanie ich na palecie wwykonywanejw ramach zdania 2.
Zaprawianie nasion.

A1l - Upadek na tym samym
poziomie.

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

0 0,007 0,014 0,021 0,028 0,035 0,042 0,049 0,056 0,063 0,07 0,077 0,084 0,091 0,098 0,105 0,112 0,119 0,126
lambda (c,1)

Wykres A2f. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci e. Zaszywanie worka wykonywanej
w ramach zadania 2. Zaprawianie nasion.

A10 - Zatrucie $rodkami ochrony
rodlin

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A1l - Upadek na tym samym
poziomie.

0 0,004 0,008 0,012 0,016 0,02 0,024 0,028 0,032 0,036 0,04 0,044 0,048 0,052 0,056 0,06
lambda (c,1)

Wykres A2g. Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci c. Wiaczanie podajnikéw i zaprawiarki
wykonywanej w ramach zadania 2. Zaprawianie nasion.

A3 — Porazenie pragdem
elektrycznym.

Al - Upadek na tym samym
poziomie.

0 0,004 0,008 0,012 0,016 0,02 0,024 0,028 0,032 0,036 0,04 0,044 0,048 0,052 0,056 0,06 0,064 0,068
lambda (c,1)
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Wykres A2h. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci g. Owijanie folia paletowa workéw na
palecie wykonywanej w ramach zadania 2. Zaprawianie nasion.

Al - Upadek na tym samym

poziomie. mc2

0 0,002 0,004 0,006 0,008 0,01 0,012 0,014 0,016 0,018

lambda (c,1)

Analiza wykresu 3 pozwala wskazaé, ze trzecie w kolejnosci ryzyko obliczono dla zadania
(wykres A3) 3. Prace transportowe wodzkiem widtowym. Wptyw na powyzisze ma ryzyko
catkowite dotyczace czynnosci: a. Zatadunek i roztadunek samochodéw za pomocg wdzka
widtowego. Wptyw na powyzsze majg zagrozenia (wykres 3a): A5 — potracenie przez wozek
widtowy oraz A6 — Uderzenie przez przedmioty. Prawdopodobienstwo ubytku zdrowia
pracownikdw nie mniejsze niz duze (c4 — w tym i $miertelne) jest najwieksze przy
zagrozeniach: A5 - Potrgcenie przez wozek widiowy, A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG
oraz A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

Wykres A3. Ryzyko catkowite czynnosci wykonywanej w ramach zadania 3. Prace transportowe
wozkiem widtowym.

a. Zatadunek i roztadunek
samochod6w za pomocg wozka
widtowego.

Bc4

0 0,02 0,04 0,06 0,08 0,1 0,12 0,14 0,16 0,18 0,2 0,22 0,24 0,26 0,28 0,3 0,32 0,34 0,36 0,38 0,4
lambda (c,1)
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Wykres A3a. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci a. Zatadunek i roztadunek samochodéw za
pomoca woézka widlowego wykonywanej w ramach zadania
3. Prace transportowe wozkiem widtowym.

A5 — Potracenie przez wozek widtowy.

A6 — Uderzenie przez przedmioty. 1] Bcs

Oc2

A8 — Uderzenie kierujgcego wézkiem widtowym w przeszkode lub
konstrukcje.

AT - Przygniecenie przez BIG - BAG.

A2 - Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

0 0,0070,0140,0210,0280,0350,0420,0490,0560,063 0,070,0770,0840,0910,0980,105
lambda (c,1)

Analiza wykresu A4 pozwala wskazaé, ze na kolejnym miejscu pod wzgledem wielkosci ryzyka
catkowitego jest zadanie 4. Prace porzadkowe i remontowe. Wptyw na powyzsze ma ryzyko
ma czynnos¢: b. Odkurzanie odkurzaczem podtogi, $cian, konstrukcji, maszyn i urzadzen.
Czynnosci: a. Zamiatanie szczotka podtogi, $cian, konstrukcji maszyn i urzgdzen oraz c. Prace
remontowe majg dwukrotnie mniejszy wptyw na wyliczony poziom ryzyka dla zadania.

Wykres A4. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych w ramach zadania
4. Prace porzadkowe i remontowe.

b. Odkurzanie odkurzaczem

podtogi, $cian, konstrukcji, maszyn i l
urzgdzen
Ec4
Bc2
a. Zamiatanie szczotkg podtogi,
$cian, konstrukcji, maszyn i l
urzadzen

c. Prace remontowe

0 0,03 0,06 009 012 0,15 0,18 0,21 0,24 027 03 033 036 039 042
lambda (c,1)

Wykresy Ada — Adc pokazuja, ktdre ze zdarzen niepozgdanych, majg wptyw na poziom ryzyka
czgstkowego zagrozen i w sumie na poziom ryzyka catkowitego tych czynnosci. Dotyczy to
gtownie: A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego oraz A2
— Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

Prawdopodobienstwo ubytku zdrowia pracownikow nie mniejsze niz duze (c4 — w tym
i Smiertelne) jest najwieksze przy zagrozeniu: A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze
zbozem lub kosza zasypowego.
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Wykres Ada. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci b. Odkurzanie odkurzaczem podiogi
podtogi, scian, konstrukcji, maszyn i urzagdzen wykonywanej w ramach zadania
4. Prace porzadkowe i remontowe.
o , | | | | | | | |
A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego. 1]
A1l - Upadek na t iomie.
padek na tym samym poziomie | | | 1 o
A6 — Uderzenie przez przedmioty. Oc2
A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty). | | |
A3 — Porazenie pragdem elektrycznym.
0 002 004 006 008 01 012 014 0,16 0,18 0,2
lambda (c,1)
Wykres A4b. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci a. Zamiatanie szczotka podtogi, Scian
konstrukcji, maszyn i urzagdzen wykonywanych w ramach zadania
4. Prace porzadkowe i remontowe.
A1l - Upadek na tym samym
poziomie.
A6 — Uderzenie przez przedmioty. mca
@c2
A2 — Upadek z wysokosci (schody,
silosy, drabiny, podesty).
0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09 0,1
lambda (c,1)
Wykres Adc. Ryzyko czgstkowe mzagrozen czynnosci c. Prace remontowe wykonywanej w
ramach zadania 4. Prace remontowe i porzadkowe.
A2 — Upadek z wysokosci (schody,
silosy, drabiny, podesty). l
A6 — Uderzenie przez przedmioty. l
A4 — Wpadniecie do silosu, med
magazynu ze zbozem lub kosza l Oc2
zasypowego.
A1l - Upadek na tym samym
poziomie. l
T T
0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09 0,1
lambda (c,1)

Najmniejszy pozom ryzyka wyliczono dla zadania 5. Przyjmowanie nasion na magazyn
(wykres A5). Wptyw na powyzsze ryzyko majg czynnosci: c¢. Wchodzenie, schodzenie oraz
przemieszczanie sie na wysokosci po pomostach na silosach; a. Uruchomienie maszyn oraz b.
Otwieranie i zamykanie zasuwy koszowej w podfodze i przy silosach. Prawdopodobienstwo
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ubytku zdrowia pracownikbw nie mniejsze niz duze (¢4 - w tym
i Smiertelne) jest najwieksze przy czynnosciach: c. Wchodzenie, schodzenie oraz
przemieszczanie sie na wysokosci po pomostach na silosach oraz a. Uruchomienie maszyn.

Wykres A5. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych w ramach zadania 5. Przyjmowanie
nasion na magazyn.

¢. Wchodzenie, schodzenie oraz
przemieszczanie sie na wysokosci
po pomostach na silosach.

mc4
Bc2

a. Uruchomienie maszyn.

b. Otwieranie i zamykanie zasuwy
koszowej w podtodze i przy
silosach.

0 0,010,020,030,040,050,060,070,080,09 0,1 0,110,120,130,140,150,160,170,180,19 0,2 0,210,220,230,240,25
lambda (c,1)

Wykresy A5a — A5c pokazujg, ktore ze zdarzen niepozadanych, majg wptyw na poziom ryzyka
czastkowego zagrozen i w sumie na poziom ryzyka catkowitego tych czynnosci. Dotyczy to
gtéwnie zagrozen: A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty), A1 — Upadek
na tym samym poziomie oraz A3 — Porazenie prgdem elektrycznym.

Prawdopodobienstwo ubytku zdrowia pracownikéw nie mniejsze niz duze (c4 — w tym
i Smiertelne) jest najwieksze przy zagrozeniach: A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy,
drabiny, podesty), A1 — Upadek na tym samym poziomie oraz A3 — Poraienie pradem
elektrycznym.

Wykres A5a. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci c. Wchodzenie, schodzenie oraz
przemieszczanie sie na wysokosci po pomostach na silosach wykonywanej w ramach zadania
5. Przyjmowanie nasion na magazyn.

A2 — Upadek z wysokosci (schody,
silosy, drabiny, podesty).

Al - Upadek na tym samym
poziomie. Bc4

Bc2

A4 — Wpadniecie do silosu,
magazynu ze zbozem lub kosza
zasypowego.

0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09 0,1
lambda (c,1)
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Wykres A5b. Ryzyko czgstkowe czynnosci a. Uruchomienie maszyn wykonywanej w ramach
zadania 5. Przyjmowanie nasion na magazyn.

A3 — Porazenie prgdem
elektrycznym. l
A2 — Upadek z wysokosci (schody,
silosy, drabiny, podesty). l ®c4
@c2
Al - Upadek na tym samym
poziomie. l
T T
[0} 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09 0,1

lambda (c,1)

Wykres A5c. Ryzyko czgstkowe zagrozen czynnosci b. Otwieranie i zamykanie zasuwy
koszowej w podtodze i przy silosach wykonywanej w ramach zadania 5. Przyjmowanie nasion
na magazyn.

A2 — Upadek z wysokosci (schody,
silosy, drabiny, podesty).

Bc4
Oc2

Al - Upadek na tym samym
poziomie.

o 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06

lambda (c,1)

Propozycje poprawy bezpieczenstwa, wynikajgce z analizy.
Wykres B ( tabela 5.1) pokazuje poziom ryzyka dla sumy wszystkich zagrozen na stanowisku
pracownika magazynu nasiennego w ZNR Szelejewo, DANKO Hodowla Roslin Sp. z o.0.
Mozna wyodrebnié trzy grupy sumy zagrozen:
Grupa o najwyzszym poziomie ryzyka:

e A2 - Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

e A6 - Uderzenie przez przedmioty.

e Al -Upadek na tym samym poziomie.
Grupa o Srednim poziomie ryzyka:

e A5 - Potragcenie przez wozek widtowy.

e A8 - Uderzenie kierujgcego wdzkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.
Grupa o mniejszym poziomie ryzyka:

e A7 —Przygniecenie przez BIG — BAG.

e A3 —Porazenie prgdem elektrycznym.

e A4 —Wopadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub kosza zasypowego.

e A10 - Zatrucie srodkami ochrony roslin.
Prawdopodobiennistwo ubytku zdrowia pracownikdw nie mniejsze niz duze (c4 — w tym
i Smiertelne) jest najwieksze przy zagrozeniach: A7 — Przygniecenie przez BIG — BAG; A5
- Potracenie przez wézek widtowy, A4 — Wpadniecie do silosu, magazynu ze zbozem lub
kosza zasypowego, A10 — Zatrucie Srodkami ochrony roslin oraz A2 — Upadek z wysokosci
(schody, silosy, drabiny, podesty).
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Wykres B. Ryzyko dla sumy wszystkich istotnych zagrozen na stanowisku pracownika magazynu
nasiennego

A2 — Upadek z wysokosci (schody, silosy, drabiny, podesty).

A6 — Uderzenie przez przedmioty.

A1 - Upadek na tym samym poziomie.

A5 — Potracenie przez wozek widlowy.

A8 — Uderzenie kierujgcego wdozkiem widlowym w przeszkode lub konstrukcje.

AT — Przygniecenie przez BIG — BAG.

A3 — Porazenie pradem elektrycznym.

A4 — Whpadnigcie do silosu, magazynu ze zbhozem lub kosza zasypowego.

A10 - Zatrucie Srodkami ochrony roslin

0 0,2 0,4 0,6 08

lambda (c,1)




Praktyczne sposoby znaczacego ograniczenia wyzej wymienionych zagrozen polegajg m. in.
na: Al — upadek na tym samym poziomie - zachowaniu fadu i porzadku na drogach
komunikacyjnych, wyposazeniu pracownika w obuwie z podeszwa antyposlizgows,
posypywaniu piaskiem drég komunikacyjnych podczas zimy.

Ograniczenie zagrozenia A2 — upadek z wysokosci polega na: wyposazenia pracownika
w obuwie z podeszwag antyposlizgowa, koncentracji i zachowania ostroznosci.

Nalezy réwniez rozwazy¢ wyposazenie magazynu nasiennego w bezpieczng drabine do pracy
na wysokosci.

polegajg na wyznaczeniu oddzielnych drég dla wdézkéw i pracownikéw oraz prawidtowe ich
oznakowanie:

TBO - 91

Zagrozenie przygnieceniem pracownika przez BIG BAG przy koszy zasypowym mozna
znaczaco ograniczy¢ montujac proste rusztowanie (dotyczy czynnosci oprdzniania BIG BAG):
Fotografie: rusztowania ograniczajgcego zagrozenie przygnieceniem przez BIG BAG



Ograniczenie zagrozeniem A3 — porazenie pragdem elektrycznym polega na okresowej
kontroli instalacji elektrycznej oraz zabezpieczenia przeciwporazeniowego — wytgcznik
réznicowo — pradowy.

Zabezpieczenie przed zatruciem srodkami ochrony roslin — A10, polega na znajomosci przez
pracownika karty charakterystyki stosowanego s$rodka oraz wyposazenia pracownika
w srodki ochrony indywidualnej wynikajace z zalecen z karty charakterystyki danego srodka.
Zasygnalizowane, powyzsze dziatania, powinny by¢ przedmiotem szczegétowego instruktazu
podczas szkoleni okresowych dla pracownikéw zatrudnionych na stanowiskach robotniczych
— pracownikdw obstugujgcych magazyn nasienny.
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Wykres C. Ryzyko catkowite dla stanowisk w ZNR Szelejewo, DANKO Hodowla Roslin Sp. z o0.0.

Stanowisko dojenia kréow l
Stanowisko obstugi porodéwki -1
Ec4
Stanowisko obstugi cieletnika Oc2

Stanowisko obstgi magazynu
nasiennego

I e E e e e e L B S e e e B L B e B e e e e e L
0 20 40 60 80 100120140160180200220240260280300320340360380400420440460480500520540560580600620
lambda (c,1)

Analizujgc wykres C mozna stwierdzi¢, ze rzeczywisty poziom ryzyka catkowitego w Zaktadzie
Nasienno — Rolnym Szelejewo jest, dla dotychczas opracowanych stanowisk, nastepujacy
(od najwiekszego ryzyka do najmniejszego):

1. Stanowisko dojenia krow.
oraz stanowiska o znaczgco mniejszym ryzyku od powyzszego:

2. Stanowisko obstugi porodowki (dziesieciokrotnie mniejsze).

3. Stanowisko obstugi cieletnika (35 — krotnie mniejsze).

4. Stanowisko obstugi magazynu nasiennego (100 — krotnie mniejsze) .

Opracowat:
Marek MADEJ

Wspétpraca:
.................................... — Gtéwny Specjalista d.s. Produkcji Roslinnej
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AKTUALIZACJA OCENY RYZYKA ZAWODOWEGO NA STANOWISKU PRACOWNIKA
MAGAZYNU NASIENNEO

L.P.

Zakres aktualizacji ryzyka

Data aktualizacji

Imie i nazwisko osoby
dokonujacej
aktualizacji , podpis

10.
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Informacja o zapoznaniu sie pracownika z ryzykiem zawodowym

................................................................... Zakfad .....cceeeeveeerrrcceee e
(nazwa firmy) (nazwa komarki organizacyjnej)
Oswiadczenie
Oswiadczam, Zze zostatam/em zapoznana/y z zagrozeniami i ryzykiem zawodowym

zwigzanym z wykonywanymi czynnos$ciami na moim stanowisku pracy — z zatgczong do
niniejszego os$wiadczenia analizg i oceng ryzyka zawodowego na stanowisku pracownika
magazynu nasiennego. Przyjmuje do wiadomosci zakres i role wdrozonych do stosowania
zasad profilaktyki — zawartych w ocenie. Jestem S$wiadoma/y, ze ich niestosowanie
powoduje wzrost ryzyka zawodowego — zwieksza prawdopodobienstwo zaistnienia wypadku

czy choroby zawodowe;j.

Imie i nazwisko

Stanowisk Sci Dat Podpi
pracownika anowisko (czynnosci) ata odpis

0ceNna ryzyka: .....cceeevveerveeerveecneenesenennneesanennnse

Informacje przekazat:
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TABELA 5. IDENTYFIKACJA ZAGROZEN/SZACOWANIE | ANALIZA RYZYKA ZAWODOWEGO PRZY UZYCIU METODY A NA STANOWISKU

PRACOWNIKA MAGAZYNU ZBOZ W

Ryzyko catkowite

Ryzyko catkowite dla

dla zadan stanowiska
. 51 ¢ Ryzyko RyzYko
7adani 3 .Zdar.zenla Przypuszczalne Mozliwe . CZQ§t°5 czastkowe catkowite dla

R Czynnosé niepozadane przyczyny konsekwencj ¢ ) czynnosci

(A%) = symbol e zdarzen

oraz
oznaczenia (rodzaj i wl Z(C1 | Z(Cy1
sfowne rozmiar) roku ) )
A(Ca,1 Nca,1)  Ales,1) Nca,1) Alca,1)
Nea) | A | MG | A
1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 9 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16.
. 0,05 0,3 0 0,015 0 0,195 0 1,7047 | 0,19662 5,94389 0,62652
. - ztamania
- brak uwagi ,
konczyn
- pospiech - pottuczenia

Al - Upadek

na tym | - brak porzadku na

samym drogach - zwichnigcia

poziomie. komunikacyjnych

a. Montaz sit.
- brak obuwia z
podeszwg

8 antyposlizgowa
8
N
(]
'uEJ A2 — Upadek - pospiech - ztamania 01 1 0 0,1 0
g z  wysokosci
] (schody, - brak uwagi - pottuczenia
o silosy,
Lo |
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drabiny,
podesty).

- brak obuwia - urazy
antyposlizgowego wewnetrzne
L 0,1 0,8 0,08
- pospiech - urazy gtowy
A6 -
Uderzenie - nieuwaga - pottuczenia
przez
przedmioty.
- skaleczenia
0,05 0,3 0,015 0,195
. - zfamania
- brak uwagi ,
konczyn
- pospiech - pottuczenia
Al - Upadek
na tym | - brak porzadku na
samym drogach - zwichniecia
b. Montaz | poziomie. komunikacyjnych
pfaszcza do
triera.
- brak obuwia z
podeszwg
antyposlizgowa
A2 — Upadek - pospiech - ztamania 01 1 0,1
z wysokosci
(schody, - brak uwagi - pottuczenia
silosy,
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drabiny,

podesty). - brak obuwia - urazy
antyposlizgowego wewnetrzne
L. 0,1 0,8 0 0,08 0
- pospiech - urazy gtowy
A6 -
Uderzenie - nieuwaga - pottuczenia
przez
przedmioty.
- skaleczenia
. 0,05 0,3 0 0,015 0 0,081 | 0,01
. - zfamania
- brak uwagi , 6
konczyn
- pospiech - pottuczenia
Al - Upadek
na tym | - brak porzadku na
samym drogach - zwichniecia
c. Wiaczanie i|Poziomie. komunikacyjnych
wytgczenie
czyszczalni.
- brak obuwia z
podeszwg
antyposlizgowa
A3 _ 0,0666 1 0,2 0,0666 | 0,0133
Porazenie - brak ochrony 2
pradem przeciwporazeniow | - poparzenie

elektrycznym

ej
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- uszkodzony
wytacznik

- zatrzymanie

o akcji serca
réznicowopradowy
- $mier¢
' . 0,0666 0,3 0 0,0199 0 0,356 | 0,07
- brak uwagi oz a’manla 8 6
konczyn
- pospiech - pottuczenia
Al - Upadek
na tym | - brak porzadku na
samym drogach - zwichniecia
poziomie. komunikacyjnych
d. Podawanie - brak obuwia z
ziarna na podeszwg
maszyne. antyposlizgowa
01 1 0,2 0,1 0,02
- brak pokryw .
A - ztamania
wiazéw
A4 -
Whpadniecie

do silosu,
magazynu ze
zbozem lub
kosza

zasypowego.

- hie zapoznanie
pracownika z
instrukcjg
bezpiecznej obstugi
maszyn

- pottuczenia
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- $mier¢

- pospiech - ztamania 0,1 1 0,2 01 0,02
- brak uwagi - pottuczenia
AS _ g p
Potracenie
przez wozek
widtowy. - brak oznakowania
drog dla wézkow
0,0666 1 0,5 | 0,0666 | 0,0333
- nie zapoznanie
A7 - pracownika z
Przygnieceni instrukcjg bhp dla - zfamania
e przez BIG prac
transportowych
- zty stan zaczepéw .
BAG. BIB - BAG - pottuczenia
- uszkodzenia
organow
wewnetrznyc
h
- Smierc
A8 _ 0,1 0,7 0 0,07 0
Uderzenie - .
L - pospiech - ztamania
kierujgcego
wozkiem
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widtowym w

przeszkodg - brak uwagi - pottuczenia
lub
konstrukcje.

- uszkodzenia

organow
wewnetrznyc
h
0,1 0,3 0,03 0,3 0,02
. - zfamania
- brak uwagi ;
konczyn
- pospiech - pottuczenia
Al - Upadek
na tym | - brak porzadku na
samym drogach - zwichniecia
poziomie. komunikacyjnych
e. Podczepianie
workéw. - brak obuwia z
podeszwg
antyposlizgowa
- pospiech - ztamania 01 0,6 0,06

A2 - Upadek - brak uwagi - pottuczenia
z wysokosci
(schody,
silosy, .
drabiny, - brakl f)buwm - urazy
podesty). antyposlizgowego | wewnetrzne
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- pospiech - ztamania 01 1 0,2 01 0,02
- brak uwagi - pottuczenia
AS _ g p
Potracenie
przez wozek
widiowy. - brak oznakowania
drog dla wézkow
L. 0,0666 0,6 0 0,0399 0
- pospiech - urazy gtowy 6
A6 -
Uderzenie - nieuwaga - pottuczenia
przez
przedmioty.
- skaleczenia
0,1 0,7 0 0,07 0
- pospiech - ztamania
A8 -
Uderzenie
k'e,ruj.acego - brak uwagi - pottuczenia
woézkiem
widtowym w
przeszkode
lub - uszkodzenia
konstrukcje. organdéw
wewnetrznyc
h
. 0,1 0,3 0 0,03 0 0,156 0,05
- brak uwagi - ztamania 6
Al - Upadek g Koriczyn
f.  Napetnianie | na tym
workéw. samym
poziomie. - pospiech - pottuczenia
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- brak porzadku na
drogach
komunikacyjnych

- brak obuwia z
podeszwg
antyposlizgowa

- zwichniecia

L. 0,0666 0,4 0 0,0266 0
- pospiech - urazy gtowy 4
A6 -
Uderzenie - nieuwaga - pottuczenia
przez
przedmioty.
- skaleczenia
0,1 1 0,5 0,1 0,05

- nie zapoznanie
A7 - pracownika z
Przygnieceni instrukcjg bhp dla - ztamania
e przez BIG prac

transportowych
- BAG. - 2y stan zaczepow - pottuczenia

BIB - BAG
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- uszkodzenia

organéw
wewnetrznyc
h
- $mier¢
- poépiech - ztamania 0,1 1 0,2 0,1 0,02 0,21 0,02
- brak uwagi - pottuczenia
AS _ g p
Potracenie
przez wdzek
widtowy. - brak oznakowania
drog dla wézkow
L. 0,0666 0,6 0 0,0399 0
g. Transport - pospiech - urazy gtowy 6
wozkiem
widtowym A6 -
worka na | Uderzenie - nieuwaga - pottuczenia
wage. przez
przedmioty.
- skaleczenia
A8 _ 0,1 0,7 0 0,07 0
Uderzenie - pospiech - ztamania
kierujgcego
wozkiem
widtowym w
przeszkode - brak uwagi - pottuczenia
lub
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konstrukcje.

- uszkodzenia

organow
wewnetrznyc
h
- pos’piech - ztamania 0,1 1 0,2 0,1 0,02 0,21 0,02
- brak uwagi - pottuczenia
A5 -
Potracenie
przez wozek
widlowy. - brak oznakowania
drog dla wozkdw
L. 0,0666 0,6 0 0,0399 0
- pospiech - urazy gtowy 6
A6 -
Uderzenie - nieuwaga - pottuczenia
przez
h. Transport. przedmioty.
worka z wagi
nha magazyn. - skaleczenia
0,1 0,7 0 0,07 0
- pospiech - ztamania
A8 -
Uderzenie
kn?ruj.acego - brak uwagi - pottuczenia
wozkiem
widtowym w
przeszkode
lub - uszkodzenia
konstrukcje. organéw
wewnetrznyc
h
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2. Zaprawianie nasion.

. 0,1 0,5 0 0,05 0 0,3 0,08
. - ztamania
- brak uwagi ,
koiczyn
- pospiech - pottuczenia
Al - Upadek
na tym | - brak porzadku na
samym drogach - zwichniecia
poziomie. komunikacyjnych
a. - brak obuwia z
Przygotowanie podeszwa
zaprawy - antyposlizgowa
mieszanie
koncentratu z o 0'1 0'5 0 0’05 0
woda. - pospiech - urazy gtowy
A6 -
Uderzenie - nieuwaga - pottuczenia
przez
przedmioty.
- skaleczenia
0,2 1 0,4 0,2 0,08
Al10 - - brak srodkéw - utrata
Zatrucie ochrony przytomnosci
srodkami wynikajacych z kart
ochrony charakterystyki .
- t
roslin Srodka wymioty
- drgawki
b.  Transport | A5 _ - poépiech - ztamania 0,1 1 0,2 0,1 0,02 | 0,276 | 0,03
ziarna wozkiem | Potracenie 6
widtowym  do [ przez wozek - brak uwagi - pottuczenia
zaprawiarki w | widtowy.

1,4795

0,16662
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workach
BIG BAG.

lub

- brak oznakowania
drog dla wozkéw
. 0,0666 0,6 0 0,0399 0
- pospiech - urazy gtowy 6
A6 -
Uderzenie - nieuwaga - pottuczenia
przez
przedmioty.
- skaleczenia
0,0666 1 0,2 | 0,0666 | 0,0133
2
A7 | -nie zapoz.nanle
Przygnieceni pracownika z
e przez BIG- mstrukgjrzct:)hp dla - ztamania
BA
G transportowych

—BAG.

- zty stan zaczepéw
BIB - BAG

- pottuczenia

- uszkodzenia
organow
wewnetrznyc
h

- $mier¢

42




0,1 0,7 0 0,07 0
- pospiech - ztamania
A8 -
Uderzenie
kleerJ_qcego - brak uwagi - pottuczenia
wozkiem
widtowym w
przeszkode
lub - uszkodzenia
konstrukcje. organdéw
wewngtrznyc
h
. 0,1 0,5 0 0,05 0 0,116 | 0,01
. - zfamania
- brak uwagi , 6
konczyn
- pospiech - pottuczenia
Al - Upadek
na tym | - brak porzadku na
samym drogach - zwichniecia
c.  Wiaczanie | Poziomie. komunikacyjnych
podajnikdw i
zaprawiarki.
- brak obuwia z
podeszwg
antyposlizgowa
A3 _ 0,0666 1 0,2 0,0666 | 0,0133
Porazenie - brak ochrony 2
pradem przeciwporazeniow | - poparzenie

elektrycznym

ej
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- uszkodzony
wytacznik

- zatrzymanie

.. akcji serca
réznicowopradowy
- $mier¢
. 0,1 0,3 0,03 0,276 | 0,02
. - ztamania
- brak uwagi B} 6
konczyn
- pospiech - pottuczenia
Al - Upadek
na tym | - brak porzadku na
samym drogach - zwichnigcia
d. Wazenie | poziomie. komunikacyjnych
workow na
wadze
(podwieszanie i
odwieszanie - brak obuwia z
worka na podeszwa
wadze antyposlizgowa
automatycznej)
- pospiech - ztamania 01 1 01
A2 - Upadek - brak uwagi - pottuczenia
z wysokosci
(schody,
silosy, .
drabiny, - brak' f)buwm - urazy
podesty). antyposlizgowego wewnetrzne
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0,0333 0,8 0 0,0266 0
- brak ochrony 4
przeciwporazeniow | - poparzenie
€j
A3 -
Porazenie
pradem
elektrycznym - uszkodzony .
. - zatrzymanie
wytacznik .
e akcji serca
réznicowopradowy
L. 0,1 0,6 0 0,06 0
- pospiech - urazy gtowy
A6 -
Uderzenie - nieuwaga - pottuczenia
przez
przedmioty.
- skaleczenia
0,0666 0,9 0,3 | 0,0599 | 0,0199
4 8
- nie zapoznanie
pracownika z
A7 _| instrukcjg bhp dla - ztamania
Przygnieceni prac
e przez BIG — | transportowych
BAG.

- zty stan zaczepow
BIB - BAG

- pottuczenia
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- uszkodzenia

organéw
wewnetrznyc
h
- $mier¢
, . 0,1 0,3 0,03 0,123
- brak uwagi oz a’manla 2
konczyn
- pospiech - pottuczenia
Al - Upadek
na tym | - brak porzadku na
samym drogach - zwichnigcia
poziomie. komunikacyjnych
e. Podnoszenie
i przenoszenie - brak obuwia z
workéw za
podeszwg
pomoca . antyposlizgowa
uezadzenia
ssgcego
L. 0,0666 0,5 0,0333
- pospiech - urazy gtowy
A6 -
Uderzenie - nieuwaga - pottuczenia
przez
przedmioty.
- skaleczenia
A10 -] - brak $rodkéw 0,0666 0,9 0,0599
Zatrucie ochrony - utrata 4
Srodkami wynikajacych z kart | przytomnosci
ochrony charakterystyki
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roslin

$rodka

- wymioty
- drgawki
) 0,2 0,6 0,12 0,16
. - zfamania
- brak uwagi i
koiczyn
- pospiech - pottuczenia
Al - Upadek
na tym | - brak porzadku na
. | samym drogach - zwichniecia
f' Podnoszen!e poziomie. komunikacyjnych
i przenoszenie
workow za
pomoca
urzadzenia - brak obuwia z
ssacego  oraz odeszwa
uktadanie ich antp odlizeow
na palecie. yp gowa
- 0,0666 0,6 0,0399
- pospiech - urazy gtowy 6
A6 -
Uderzenie - nieuwaga - pottuczenia
przez
przedmioty.
- skaleczenia
. 0,0333 0,5 0,0166 0,016
iiani - brak uwagi - zfamania 5 7
g. Owijanie | A1 - Upadek g koriczyn
folia paletowa | na tym
workéw na | samym
palecie. poziomie. - podpiech - pottuczenia
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- brak porzadku na

drogach - zwichniecia
komunikacyjnych
- brak obuwia z
podeszwa
antyposlizgowa
- pospiech amania | 01 [ 1 [ 02 [ o1 [ 002 | o021 ] 002
- brak uwagi - pottuczenia
A5 -
Potracenie
przez wézek
widfowy. - brak oznakowania
drég dla wozkow
h.  Transport
o 0,0666 0,6 0 0,0399 0
wgzk|em - pospiech - urazy gtowy
widtowym °
palety z| pg _
workami  na | gerzenie - nieuwaga - pottuczenia
magazyn przez
materiatu przedmioty.
siewnego.
- skaleczenia
~ : 01 | 07 | O | 007 0
Uderzenie - poépiech - ztamania
kierujgcego
wozkiem
widtowym w
przeszkode - brak uwagi - pottuczenia
lub
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konstrukcje.

- uszkodzenia

- skaleczenia

organow
wewnetrznyc
h
- poépiech _ztamania | 0,0666 | 1 0,3 | 0,0666 | 00199 | 0,383 | 0,07 | 1,3131 | 0,11328
8 2 4

A2 - Upadek - brak uwagi - pottuczenia

z wysokosci

(schody,

silosy, .

drabiny, - brak’ .obuwm - urazy
g podesty). antyposlizgowego | wewnetrzne
>
3
9
p=
; - pospiech - ztamania 0,1 1 0,2 0,1 0,02
2 a. Zatadunek i
= fadunek
o [roziadune - brak uwagi - pottuczenia
z samochodéw | AS -
3 za pomoca | Potracenie
§ wozka przez wdzek
o . .
§ widtowego. widtowy. - brak oznakowania
o drég dla wézkéw
s
]
(5]
o
& N 0,1 08 | o 0,08 0
™ - pospiech - urazy gtowy

A6 -

Uderzenie - nieuwaga - pottuczenia

przez

przedmioty.
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0,0666 1 0,5 0,0666 | 0,0333
- nie zapoznanie
pracownika z
instrukcjg bhp dla - ztamania
prac
transportowych
A7 -
Przygnieceni
e przez BIG — t .
BAG - ty stan zaczepow | pottuczenia
’ BIB - BAG
- uszkodzenia
organéw
wewnetrznyc
h
- $mierc
0,1 0,7 0 0,07 0
- pospiech - ztamania
A8 -
Uderzenie
kn?ruj_qcego - brak uwagi - pottuczenia
wozkiem
widtowym w
przeszkode
lub - uszkodzenia
konstrukcje. organéw
wewnetrznyc
h
S 8a. zamiatanie [ A1 - Upadek . 0,2 0,5 0 0,1 0 0,26 0,9299 0,04
T - £ . - ztamania
@ 9 9l szczotka na tym - brak uwagi i 4
5 3 E <, konczyn
S 9| podtogi, $cian, | samym
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konstrukcji, poziomie.
maszyn i - pospiech - pottuczenia
urzadzen
(silosow,
podajnikéw,
redleréw, - brak porzadku na
tasmociagow, drogach - zwichniecia
maszyn komunikacyjnych
czyszczacych).
- brak obuwia z
podeszwg
antyposlizgowa
- pospiech - ztamania 01 0,8 0,08
A2 — Upadek - brak uwagi - pottuczenia
z wysokosci
(schody,
silosy, .
drabiny, - brakl .ObUWIa - urazy
podesty). antyposlizgowego | wewnetrzne
- 0,1 0,8 0,08
- pospiech - urazy gtowy
A6 -
Uderzenie - nieuwaga - pottuczenia
przez
przedmioty.
- skaleczenia
b. Odkurzanie | A1 - Upadek . 0,2 0,5 0,1 0,419 | 0,02
. - ztamania
odkurzaczem na tym - brak uwagi . 9
S konczyn
podtogi, Scian, | samym
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konstrukcji,
maszyn
urzadzen
(silosow,
podajnikéw,
redlerdw,
tasmociagow,
maszyn
czyszczacych).

poziomie.
- pospiech - pottuczenia
- brak porzadku na
drogach - zwichniecia
komunikacyjnych
- brak obuwia z
podeszwg
antyposlizgowa
- pospiech - ztamania 01 0,8 0,08
A2 — Upadek - brak uwagi - pottuczenia
z wysokosci
(schody,
silosy, .
drabiny - brak obuwia - urazy
podestyl) antyposlizgowego | wewnetrzne
0,0666 0,9 0,0599
- brak ochrony 4
przeciwporazeniow | - poparzenie
ej
A3 -
Porazenie
pradem
lekt -
elektrycznym uszkodzc.)ny - zatrzymanie
wytacznik

réznicowopradowy

akcji serca
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0,1 1 0,2 0,1 0,02
- brak pokryw .
. - ztamania
wtazéw
Ad —
Whpadniecie
do silosu, - nie zapoznanie
magazynu ze pracownika z
zbozem lub instrukcja - pottuczenia
kosza bezpiecznej obstugi
zasypowego. maszyn
- $mier¢
L. 0,1 0,8 0 0,08 0
- pospiech - urazy gtowy
A6 —
Uderzenie - nieuwaga - pottuczenia
przez
przedmioty.
- skaleczenia
0,1 0,3 0 0,03 0 0,25 0,02
. - ztamania
- brak uwagi ,
konczyn
Al - Upadek - pospiech - pottuczenia
[ Prace | na tym
remontowe samym
poziomie.

- brak porzadku na
drogach
komunikacyjnych

- zwichniecia
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- brak obuwia z
podeszwg
antyposlizgowa

- poépiech - ztamania 01 1 0 0,1 0
A2 — Upadek - brak uwagi - pottuczenia
z wysokosci
(schody,
silosy, .
drabiny - brak obuwia - urazy
podesty,) antyposlizgowego wewnetrzne
0,05 1 0,4 0,05 0,02
- brak pokryw .
) - ztamania
wiazéw
Ad -
Whpadniecie
do silosu, - nie zapoznanie
magazynu ze pracownika z
zbozem lub instrukcja - pottuczenia
kosza bezpiecznej obstugi
zasypowego. maszyn
- $mierc
- 0,1 0,7 0 0,07 0
- pospiech - urazy gtowy
A6 -
Uderzenie - nieuwaga - pottuczenia
przez
przedmioty.

- skaleczenia

54




5. Przyjmowanie nasion na magazyn.

a.
Uruchomienie
maszyn.

. 0,1 0,3 0 0,03 0
. - ztamania
- brak uwagi ,
koiczyn

- pospiech - pottuczenia
Al - Upadek
na tym | - brak porzadku na
samym drogach - zwichniecia
poziomie. komunikacyjnych

- brak obuwia z
podeszwg
antyposlizgowa
- pos’piech - ztamania 0,0666 0,8 0 0,0532 0
8

A2 — Upadek - brak uwagi - pottuczenia
z wysokosci
(schody,
silosy, .
drabiny - brak obuwia - urazy
podestyl). antyposlizgowego | wewnetrzne
A3 _ 0,1 1 0,2 0,1 0,02
Porazenie - brak ochrony
pradem przeciwporazeniow | - poparzenie

elektrycznym

ej

0,183

0,02

0,5165

0,11
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- uszkodzony
wytacznik

- zatrzymanie

o akcji serca
réznicowopradowy
. 0,1 0,3 0,03 0,083
- brak uwagi i z’ra’manla 3
konczyn
- pospiech - pottuczenia

Al - Upadek

na tym | - brak porzadku na

samym drogach - zwichnigcia

poziomie. komunikacyjnych
b. Otwieranie i
zamykanie
zasuwy
koszowej W - brak obuwia z
podtodze i przy podeszwa
silosach. antyposlizgowa

- poépiech - ztamania | 0,0666 | 0,8 0,0532
8

A2 — Upadek - brak uwagi - pottuczenia

z wysokosci

(schody,

silosy, .

drabiny - brak obuwia - urazy

podestyl) antyposlizgowego wewnetrzne
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c. Wchodzenie,
schodzenie
oraz
przemieszczani
e sie na
wysokosci  po
pomostach na
silosach.

. 0,1 0,3 0,1 0,03
. - ztamania
- brak uwagi ,
koiczyn

- pospiech - pottuczenia
Al - Upadek
na tym | - brak porzadku na
samym drogach - zwichniecia
poziomie. komunikacyjnych

- brak obuwia z
podeszwg
antyposlizgowa

- poépiech - ztamania 01 0,4 0,1 0,04
A2 — Upadek - brak uwagi - pottuczenia
z wysokosci
(schody,
silosy, .
drabiny - brak obuwia - urazy
podestyl). antyposlizgowego | wewnetrzne
Ad - 0,05 0,4 0,05 0,02

. - brak pokryw .

Whpadniecie wiazéw - ztamania
do silosu,

0,25

0,09
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magazynu ze
zbozem lub
kosza

zasypowego.

- nie zapoznanie
pracownika z
instrukcjg
bezpiecznej obstugi
maszyn

- pottuczenia

- $mier¢
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Tabela

5.1.

Ryzyko czastkowe dla
poszczegdlnych
zagrozen na
stanowisku

A(c2,1)

A(ca,1)

Al

0,015
0,015
0,015
0,01998
0,03
0,03
0,05
0,05
0,03
0,03
0,12
0,01665
0,1

0,1
0,03
0,03
0,03

0,1

o

suma

0,81163

o

A2

0,1

0,1
0,06

0,1
0,0666
0,08
0,08

0,1
0,05328
0,05328
0,1

oo
OO OO0 WWOOOOOOOODOODOOOOOOoOOo

0,01998

eoNeoNeolNelNe]

0,04

suma

0,89316

0,05998

A3

0,0666
0,0666
0,02664
0,05994
01

0,01332
0,01332
0

0

0,02

suma

0,31978

0,04664

A4

0,1
0,1
0,05
0,05

0,02
0,02
0,02
0,02

suma

0,3

0,08

A5 0,1 0,02
0,1 0,02

0,1 0,02

0,1 0,02

0,1 0,02

0,1 0,02

0,1 0,02

suma 0,7 0,14
A6 0,08 0
0,08 0

0,03996 0

0,02664 0

0,03996 0

0,03996 0

0,05 0

0,03996 0

0,06 0

0,0333 0

0,03996 0

0,03996 0

0,08 0

0,08 0

0,08 0

0,07 0

suma 0,8797 0
A7 0,066 0,0333
0,1 0,05

0,0666 | 0,01332

0,05994 | 0,01998

0,0666 0,0333

suma 0,35914 0,1499
A8 0,07 0
0,07 0

0,07 0

0,07 0

0,07 0

0,07 0

0,07 0

suma 0,49 0
Al10 0,2 0,08
0,05994 0

suma 0,25994 0,08
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